

新华时评

# 决不能以低俗博流量

《摊牌了,世界首富是我爹》《美女们把我包围了》《震惊全城,婆婆送大孙子下黄泉》……前不久,超200部违规短视频被抖音平台集中下架,受到社会关注。国家广播电视总局网络视听司日前针对微短剧片名哗众取宠、低俗庸俗顽疾发布管理提示,要求不得使用恶俗、恶趣味等违背公序良俗的片名,不渲染极端对立、复仇、暴戾、焦虑。这一举措直击行业痛点,再次传递出坚决整治低俗流量的鲜明信号。

不只是微短剧,近年来以低俗博流量、赚“快钱”的现象在网上频现,令人深思。一些所谓的“情感博主”,打着分享真实故事的幌子,用低俗情节、露骨言语引流,宣扬扭曲婚恋观;有的美食博主“吃播猎奇”,通过自残的方式进食吸引关注,宣扬畸形饮食观;有的网民靠以奇怪眼神“凝视女模特”哗众取宠,传递不良审美观;还有的为了博眼球,不惜触碰法律底线,策划剧本、直播摆拍约架,扰乱公共秩序。

以“丑”为美、以“假”乱真、以“擦边”走捷径,种种行为传递错误价值取向,拉低审美底线,损害网络生态和社会风气。尤其是对价值观尚在养成阶段的青少年而言,流量至上、畸形审美等不良导向的影响更是不容小觑。对这股歪风邪气,就是要依法依规、旗帜鲜明加以整治。

让流量回归正途,需要通过政策与市场协同发力。近年来,为治理网络低俗庸俗媚俗乱象,我国制定了《互联网直播服务管理规定》《网络主播行为规范》等一系列法律法规和政策文件,为多领域互联网从业者划定了边界,明确了导向。事实上,只有牢牢守住底线,不越红线,才能行得正、走得远。以有违公序良俗甚至违法违规的出格做法,追求短期吸睛效应,终将因“巧取流量”而失去流量。

算法时代,以正能量澎湃大流量,让优秀的作品能够更好地脱颖而出,离不开平台和行业的正向激励机制。只有在流量分发、创新支持等方面,真正向正能量从业者、优质内容倾斜,才能以良性循环不断优化互联网生态,使清风气充盈网络空间。

(新华社北京12月24日电)

# 虚假摆拍视频为何屡禁不止

“家境贫寒的弟弟辍学卖苹果供哥哥上大学”“被亲生父母抛弃的农村女孩跟着养母艰难生活”……你是否刷到过类似视频,并为之心酸、难过、气愤?然而,这些都是有“演员”、“剧本”的虚假摆拍视频。

记者调查发现,网络平台上,虚假摆拍视频屡见不鲜。一些“自媒体”账号通过制造假事件、捏造假人设来博眼球、收割流量;造假视频的背后,往往有分工明确的运作团队。

**假事件、假故事、假人设**

“直播骚扰女游客”“抱患病孩子送外卖”……近期,多起虚假摆拍视频在网上引起广泛关注,相关案件已被公安机关查处。

记者调查发现,有些摆拍视频刻意制造家庭和社会矛盾,通过假冲突、假事件,吸引流量。

最近,一名千万粉丝网红被公安机关处以行政拘留10日处罚。经查,该网红雇佣女子充当“被骚扰的女游客”,在直播现场假装偶遇,摆拍虚假、低俗视频。此前,“收费站旁,两男子将一男子绑架上车”“一女子野外直播遭两名男子控制剃光头后下落不明”等传播较为广泛的视频,均被证实为相关人员自导自演,虚假摆拍。

有些摆拍视频通过捏造假人设、编造假故事“卖惨”,博取关注。

12月初,公安部网安局通报一起“假扮骑手卖惨牟利”典型案件,网民“小松”假扮独自带娃的外卖骑手和女儿一起送外卖。这条摆拍视频点赞量40多万,不少网友在评论区表达关心。但实际上,“小松”并非外卖骑手,也不是单亲爸爸。凭借百余条虚假摆拍视频,“小松”积累了40多万粉丝。

冒充外卖骑手摆拍视频并非个例。记者从美团获知,自去年以来,美团已通过诉讼、向公安机关报案等方式处置数十起虚假摆拍案件。

还有的摆拍视频虚构悲惨身世和故事。今年3月宣判的“凉山孟阳”“凉山阿泽”案件中,相关人员通过打造“贫苦大山女孩”“虚拟人设,编造辍学在家照顾弟妹等故事,摆拍‘卖惨’视频”。

截至9月,全国公安机关网安部门已办理网络谣言类案件2.7万余起,依法查处造谣造谣网民3.1万余人,依法关停违法违规账号19.9万余个。

**造假多有团队运作**

虚假摆拍视频屡禁不止,背后有利益驱动的因素。

中国人民大学新闻学院副教授董晨宇指出,无底线摆拍往往能迅速吸引公众注意,短期内带来高点击率和流量,进而转化为广告收入、商业合作等利益。一些网络博主将此视为引流变现的捷径。

记者注意到,已查处的相关案件中,很多博主采用的正是“摆拍炒作一吸引眼球一圈粉涨粉一直播带货”这一套路。“凉山孟阳”先在网络平台上发布虚假摆拍视频,粉丝量突破10万后开始直播带货,非法牟利超1000万元。“小松”等人也是在积累一定粉丝量后,通过直播带货取得收益。

那么,虚假摆拍视频是怎样生产出来的?

广西钦州市公安局网络安全保卫支队支队长林举龙告诉记者,结合各地查处的案件发现,虚假摆拍视频背后大多是团队化运作,打造人设、编造剧本、拍摄制作等分工明确。

打造什么假人设,往往由流量决定。广西今年9月份查处的假扮外卖员吸粉引流案件中,当事人王某某“眼红”外卖骑手人设流量高,便假扮骑手拍摄短视频,不到3个月的时间里,摆拍发布了71个虚假视频,播放量超1000万次。

“一些博主背后的团队或机构会帮助其打造人设,很多是‘卖惨’、博同情,什么人设火,就立什么人设。”林举龙说。

各类“抓马”剧本,可以购买或者按需定制。记者在网购平台发现,不少店铺售卖情感、励志、农村等类别的视频剧本,最便宜的1万个剧本打包出售6.6元。有的店铺还可以根据需求代写、定制,宣称“对标指定账号”。

一名网红经纪运作机构(MCN机构)运营总监透露,机构通常有专门负责脚本和拍摄的编剧、编导,哪些内容能引流,他们就写什么。“有时候一个视频火了,你会看到网上出现一堆相似的,很明显是摆拍。有的视频根本不打‘虚构演绎’标识,就是想让人以为是真的。”该运营总监说。

有“自媒体”博主表示,虚假摆拍视频的成本并不高。以现在很火的外卖骑手视频为例,想要“起号”的话,买套骑手衣服,拿现成的剧本,手机拍摄就行。

**加强全链条打击**

“虚假摆拍视频屡屡发生,已成网络公害。”钦州市公安局网络安全保卫支队一大队大队长李远刚说,虚假摆拍视频不仅传递错误信息和观念,部分还涉嫌造谣传谣,严重扰乱网络空间秩序和社会秩序。

今年以来,公安部继续组织全国公安机关开展打击整治网络谣言专项行动,对“自

媒体”运营人员摆拍造谣等利用网络谣言吸粉引流、非法牟利等进行整治。今年4月,中央网信办在全国范围内开展为期两个月的“清朗·整治‘自媒体’无底线博流量”专项行动,自导自演式造假是整治重点之一。

中国政法大学副教授、北京市电子商务法治研究会副会长朱巍表示,虚假摆拍视频已形成一条灰色产业链,建议相关部门形成合力,加强上下游全链条打击,从严惩处相关“自媒体”账号及其背后的MCN机构。

“有时候拍摄地和发布地不是一个地方,异地监管存在滞后性,相关标准并不统一。”林举龙说,各地公安、网信等部门可以加强信息共享,联动执法,避免因属地执法限制而给虚假摆拍违法行为留有生存空间。

根据中央网信办发布的《关于加强“自媒体”管理的通知》,发布含有虚构情节、剧情演绎的内容,网站平台应当要求其以显著方式标记虚构或演绎标签。记者注意到,目前,多个短视频平台已上线相关标识功能,但一些视频在发布时并未严格遵守。

重庆大学新闻学院讲师张世超认为,平台应通过升级技术手段等方式加强内容审核和监测,对违规账号和MCN机构严格执行黑名单制度和分级处罚。同时,可以进一步优化推荐机制,加强平台人工运营把关,加大对优质内容的人工筛选力度并赋予较高推荐权重,推动流量分配更加合理。

“对‘自媒体’创作者需加强引导和培训,提高其从业素养。”董晨宇说。

李远刚提醒,广大网民也需要提高辨别能力,不盲目跟风、被虚假内容所误导,对虚假摆拍视频说“不”,积极举报虚假不良信息。

(新华社南宁12月24日电)



这是冬季版冰火《长恨歌》演出现场(2024年12月1日报)。大型实景历史舞剧《长恨歌》常演不衰,新编历史舞台剧《赵起大秦》让文物“活”了起来,驻场演出《无界·长安》带火了非遗,创新舞台剧《鼓》奏响“中国古代交响乐”……在千年古都西安,传统文化的时代化表达让演艺市场迸发新活力。截至11月底,今年西安大型驻场演出21部,演出近3.6万场,接待游客超1600万人次。 新华社发

外交部:

## 敦促美方客观理性看待中国发展和中美关系

新华社北京12月24日电 针对美方将夹带涉华消极内容的“2025财年国防授权法案”签署成法,外交部发言人毛宁24日在例行记者会上回答有关提问时表示,中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉,敦促美方摒弃冷战思维和意识形态偏见,客观理性看待中国发展和中美关系。

毛宁说,美方执意将夹带涉华消极内容的“2025财年国防授权法案”签署成法,年复一年渲染“中国威胁”,鼓噪对台军事支持,滥用国家力量打压中国科技和经济发展,限制中美经贸往来和人文交流,损害中方主权安全发展利益,干扰双方稳定中美关系的努力。中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

“中方敦促美方摒弃冷战思维和意识形态偏见,客观理性看待中国发展和中美关系,切实遵守一个中国原则和中美三个联合公报,停止武装台湾,停止将科技和经贸问题政治化、武器化,停止为增加军费、维持霸权寻找借口,不得实施上述法案涉华消极条款。”毛宁说,“中方将采取坚决有力措施,捍卫自身主权安全发展利益。”

## 拜登签署近9000亿美元国防授权法案

新华社华盛顿12月23日电 美国总统拜登23日签署2025财年国防授权法案,将美国军费支出提升至约8950亿美元,较上一财年增长1%。

2025财年国防授权法案将提升现役军人工资,增加在亚太的军事支出,并授权美军与以色列军队拓展联合军事演习等。

针对这一法案,美国国会参议员伯尼·桑德斯说,在无家可归者、食不果腹的儿童以及付不起取暖费的老年人数量达到约50万的情况下,美国不需要近万亿美元的国防经费。桑德斯认为,美国的国防体系已成为少数大型国防承包商牟利的工具,而不是服务于国家需要。

美国国会参众两院每年依据宪法通过下一财年国防授权法案,该法案由总统签署成为法律,是美国防务年度开支预算和国防政策的指导性文件。



12月23日,巴勒斯坦儿童在加沙城领取食物。 新华社发

## 通知

形盟(宁夏)网络科技有限公司:  
本人与贵公司签订的劳动合同于2021年6月30日已到期,本人现与公司法定代表人及公司负责人联系不上,无法解除劳动用工。限贵公司自通知见报之日起5日内联系本人办理相关手续。逾期未办,将视为自动解除劳动用工。特此通知。  
通知人:王慧英(身份证号:6422231969\*\*\*\*0027)  
2024年12月25日

## 遗失声明

●杨亚林遗失居民身份证,身份证号:640102197105051525。特此声明。  
●杨学新(身份证号:640122197302242414)遗失贺兰县立岗镇清水村土地承包经营权证,编号:640122102210070019。特此声明。

## 车主保费高、险企承保亏——

# 新能源车险两难局面如何破解

今年以来,新能源车大卖,在国内乘用车销量中已占据半壁江山。然而,给爱车上保险的问题让不少新能源车主感到头疼。

一边是车主保费高,一边是险企承保亏,这样的两难局面如何破题?

**保费高、投保难、承保亏**

今年11月,家住浙江的陈先生想给家中新能源车上保险,但多家保险公司表示“给不了报价”。陈先生说,这辆车上一年的出过两次交强险,现在只有一家大型险企愿意承保,报价高达8800元,而去年保费4000元左右。

陈先生的报价单显示,所上险种中,仅车上人员责任保险就近3000元。“车上人员每人保额30万元,我不想保这么高额,但低了保险公司就拒保。”

陈先生的遭遇并非个例,新能源车险保费高的问题切实存在。国家金融监督管理总局数据显示,2023年,新能源汽车年均保费为4395元,比燃油车高63%。扣除车龄等因素,新能源车保费仍比燃油车新车高约10%。

与此同时,虽然目前我国新能源车险投保率呈现平稳上升态势,但投保难、拒保等问题仍不时出现。

营运车驾驶里程远超私家车,风险水平较高,在商业险方面的矛盾尤为突出。上海网约车司机蔡先生表示,他一年出了三次险,下一年的保险费用从1万元涨到了1.8万元;有的同行还遇到拒保。

关于新能源车险,车主有怨言,保险公司也有难处。

金融监管总局数据显示,全行业2023年

新能源车险综合成本率达109%,承保亏损67亿元;赔付率达84%,比燃油车高约10个百分点。

“车险自主定价系数有上限,保费不可能无限提高。有些网约车常见车型我们明知承保一定会亏损,但‘商业险愿保尽保’的导向存在,我们还是尽量承保。”某大型财险公司一名业务负责人说。

今年初,金融监管总局印发《关于切实做好新能源车承保工作的通知》,提出“各财险公司要严格依法做好新能源车的交强险承保服务,不得拒绝或者拖延承保交强险”,要求大型财险公司“积极承保新能源车商业保险,确保实现愿保尽保,满足消费者的保障需求”。

一位保险业从业人员告诉记者,针对高风险新能源车投保难题,目前一些地方行业协会采取了组织多家险企“轮值”的方式,探索解决之道。

**两难局面谁之过**

记者调查发现,新能源车险保费高、承保亏,主要源于出险率高、维修价格贵、数据积累不足三方面因素。

某财险公司相关负责人告诉记者,该公司承保的新能源车事故发生率比燃油车高70%左右。一方面,新能源车年轻驾驶员、营运车占比较高;另一方面,新能源车起步快、声音小,智能驾驶功能、智能座舱等新技术应用也需要车主有更长的适应周期。这些因素都增加了事故发生率。

“目前还有部分私家车实际从事或兼职出险率更高的营运车业务,保险公司难以精准识别,保费上也难以区别。”北京大学经济

学院风险管理与保险学系主任郑伟说。

维修价格高企是新能源车险保费居高不下的重要因素。

“新能源车在可维修性方面整体表现不如燃油车。”中保研汽车技术研究院相关负责人表示,中保研开展的维修性研究显示,样本车型电动车表现优秀、良好、一般、较差的比例分别为7.41%、18.52%、33.33%、40.74%,燃油车则分别为14.58%、14.58%、43.75%、27.08%。

零配件价格方面,中保研数据显示,约110个国内主流汽车品牌中,2021至2023年及2024年上半年分别有73、88、98和98个品牌常用配件价格上涨,平均调增幅度分别为9.91%、7.72%、7.53%和10.59%,其中59个品牌连续四年涨价。

专家表示,在新能源车行业,消费者可选维修渠道较窄,维修技术、配件供应、质保限制等方面存在壁垒。同时,新能源汽车常采用一体化压铸技术、无模组动力电池等高度集成化制造方式,并搭载大量智能化设备,维修难度和费用高。

此外,燃油车车险已有多年数据积累,风险测算相对成熟。“新能源车车型迭代快,保险公司积累的历史经验数据的有效性快速衰减,新能源车型特别是新车型的费率厘定准确性不够高。”中国社会科学院保险与发展研究中心副主任王向楠说。

**共同发力破解新能源车险难题**

“丰富新能源车险产品,优化市场化定价机制,研究出台推动新能源车险高质量发展的政策举措,持续深化车险综合改革。”金融监管总局办公厅不久前发布的《关于强

**研究发现一种植物化石与任何已知物种无关**

新华社伦敦12月23日电 一项刊发在英国《植物学纪事》杂志上的新研究指出,美国犹他州发现的独特植物化石与地球上任何已知的植物物种都没有关联,为进一步揭示地球植物的多样性提供了线索。

1969年,科研人员在美国犹他州东部发现一种植物的叶子标本化石,并将其命名为Othniophyton elongatum,意思是“外来植物”,可以追溯至4700万年前。最初,科研人员根据对叶子化石的研究,推测这种灭绝的物种可能与人参有关。

美国佛罗里达自然历史博物馆化石专家史蒂文·曼彻斯特等科研人员发现了另一个4700万年前的植物化石。这个植物化石保存良好,留存有叶子、花朵和果实,与上述“外来植物”的叶子来自同一地区。研究发现,这两种植物化石属于同一个植物物种。

一般来说,古植物学家认为,任何可以追溯到6500万年前新生代初期的植物化石,都与现今的植物有关。科研人员利用新型显微镜和人工智能技术,分析了这两种化石的物理特征,并寻找可能相似的现存或灭绝植物物种。他们排除了这种植物与人参的关联,但仍无法确定这种植物的种属。

科研人员指出,通常雄蕊会随着果实的发育而脱落,但这个化石在果实成熟后还保留着雄蕊。这在现代植物中并不存在,且在已灭绝植物中也没有找到类似物种。科研人员认为,“外来植物”的整个家族都已经灭绝,这表明开花植物的历史比人类已知的更为复杂。